

NYIRI KÖZZLÖNY.

Társadalmi és ismeretterjesztő hetilap.

Szerkesztői iroda

hova a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők :
Nagy-Orosi-utca 998. sz. a.

Kiadó-hivatal :

Nagy-Orosi-utca 993. sz. a.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

helyben házhoz hordva vagy postai szerkötéssel :	
Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 "
Évnyegyedenként	1 "

Hirdetések díja :

Minden 5 hasabos perit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 2 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beviteltá-
nál. — Bélyegdíj minden ígatásért külön 50 ujkr.
Nyitlertben minden háromhasabos garmond-sor 20 ujkr.

Előfizetési felhívást

e beállott utolsó évnegyedben sem küldünk szét. Miután a postautalvány által legelősebb és legelősebb előfizetni : **csakis e helyen hívjuk fel** olvasóinkat lapunk pártolására. Irányunkat melyben ez évnegyeden át sem tesszünk változást, a t. ez közönség jól ismervén, annak ismertetésébe nem boesít-koznak. Nagy ígéretek nem tesszünk. Eddigi jóakarataink és igyekezetünk azonban e ne-
gyedben sem fog csökkenni. Az előfizetési feltételek a régié maradnak, t. i. október—decemberre : 1 forint. Az előfizetések Dobay Sándor nyomdász- és kiadó-tulajdonoshoz intézendők.

A szerkesztőség.

A művelődés fejlődése.

I.

Civilisatio alatt a haladás bizonyos fokát értjük, az emberiség kised korától kezdve, midőn inkább hasonlított állathoz, mint a mai emberhez.

A civilizatio jelentősége egy fensőbb szervezett ember, kiben az érzelmek, a valóság, a szabadság, a becsületérzés, a szépség és igazság iránti érzék kitünő magaslatra jutottak.

Amely nemzetnek nincs ruházata, vasa, könyve, házassága, gondolkozása, az nem lehet civilizált.

A civilizatio eszméje, egy rejtélyes haladást foglal magában, melynek értelmezésére még senki nem vállalkozott. Az állatok közt nem létezik s az emberek közt is a vad népek inkább kiirtatnak, mint civilizáltak. A indusok nem tanulták meg a fehér ember munkáját. Az áfrikai néger most is olyan, mint Herodótus korában volt.

A fejlődéssel valódi és tömör alakjukban állanak elő a dolgok; a gyermekes képzelgés naponként tűnik. És ez nem más, mint az erő halmozása, s tanulmányozása a saját előmozdítás titkának. Ezzel jár a társulási könyűség, a hasonlítás képessége. A haladásnak mindig valamely újonság szolgál alkalomul, mely az emberi szellemet meglepi s ezt a változás merészségére bírja. Így áll elő egy Cadmus, egy Pytheas. Főleg a tengerpart képezett indulási pontot a tudáshoz, épen mint a kereskedéshez.

A haladás élén csaknem mindig azon népek állanak, melyek legtöbbet hajóznak.

Nézzük a szabadság és szellem azon tényeit, melyek az emberiség történetében időnkint korszakot képeztek.

Egy esinon épített kőház, például nagy hatással van az építés nyugalnára és művelődésére.

A nomád életi ember meghal anélkül, hogy valamit hagyta maga után, épen mint a farkas vagy a ló.

Ha azonban elkészült a ház, ez egyszerű mű, már a főellenségét távol tartatnak. A ház lakója biztosítva lett a vadak fogaitól, a fagytól és vihartól. A finom tehetségek kikelnek a durva szív barázdáin. A találmány, művészet, modor s társadalmi fetsző-

ség létre jönnek. A kis házikóba elérkezik a zongora, a zongorával a latin nyelvten. S már ekor ugyancsak kell vigyázniuk a tanodáknak és senatusoknak; mert van közelben valaki, aki fejlesztvén a szép hajlamokat, babérjait minden bizonynyal kezébe fogja szoritani.

A művelődés másik korszaka előáll, midőn a harez, vadászat és legeltetés, földművelésre változik át.

Skandináviai őseinktől, egy igen szép legenda maradt fenn, hogy tudassa velünk : mily fontosságot tulajdonítottak ők a földművelésnek.

„Volt egyszer egy óriásnő, — hangzik a legenda, — s annak egy leánya. A leánya meglátott egy gazdát, midőn a földet szántotta. Hozzá futott s mutató és hüvelyk uja közé fogván a szántót, fölemelé magához s betette ekéjével s ökreivel együtt kötényébe és elvitte anyjához. Anyám! mitlő bogár ez? a homokot turkálta midőn megtaláltam? Kérdi a leány. Tedd le leányom! Nekünk távoznunk kell e vidékről, mert itt ezek a lények fognak lakni.”

A művelődés hatámas vivmánya a postaintözmény is, oktató erélyességével, olcsóságával, melyet bizonyos emberi kegyelet véd. A civilizatio egyik finom mérteke rejlik, azon ostya, viaszsepp, vagy enyv hatámban, mely megoltalmaz egy levelet, midőn az a tengerre és föld felett repülve megérkezik rendeltetése helyére.

A munka felosztása s a mesterségek szaporodása, hasznos és elégedett munkásokkal népesíti az államokat; s minthogy műveik esábitó létele is elégséges a városok megteremtésére : a munkások jó díjt várhatnak jutalmul.

A polgárosult kormányzás ügyes számításai, habár ezek faj, nyelv, vallás és terület szerént létesülnek is, mégis sok észet és ildomot kívánnak a vezérektől : hogy az eredmény elbájlhassa a képzelődést.

Egy másik jele a művelődésnek, ha a nők állással bírnak az államban. A szegénység és szorgalom megértik az emberiség törvényeit és szeretik azokat. Mihelyt a nemek a kölesönös becsilés helyes viszonyainak állanak : megszületik ama hatalmas erkölcsi érzet is, mely felruhazza a nőt azon igéző sajátságokkal, amelyek teremői lesznek a gyöngédségnek, költőiségnek és önfeláldozásnak, és amelyek udvariasságot, tanulást, társalgást és szellemet hoznak létre a legnagyobb férjben is. Ezért a jó nők befolyása, a civilizatio elégséges mértéke.

Szabolcsmegeye biztományi gyűléséből.

Nagy-Kálló, szeptember 26.

A gyűlés b. Vicssey József főispán ur ömeltósága vezette. A megnyitót után, az a gyűlés folyamára kitűzött 60 ügydarab tárgyalását megelőzőleg, néhány személyes ügy előntésére hivta fel elnököl főispán ur a gyűlés figyelmét.

Elsőzör is a Deák József helyébe választott Blaszkovics János lemondásával újból megürült pertámoki állás választás utáni betöltése vétetett foganatba. Főispán ur ömeltósága ez állásra Jármy Bélát, Erdy Antalt és Palatic L-t hozta javaslathat, kik közül, felkiáltás utján Jármy Béla választott meg.

Ezután az iktatói állás szintén szótöbbséggel Erdy Antallal töltetett be. Egy megürült irnoki állásra pedig főispán ur ömeltósága Vataj Györgyöt nevezte ki.

Olvasottat a nyiregyházi kir törvényssék elnököl kinevezett Lauka József volt törvénysséki ülnök lemondása, mely tudomásul vétetvén, főispán ur ömeltósága meleg szavakban fejezte ki a lemondó ülnök ur bokrös érdemeinek elismerését és szerencsekívánatát az új és fontos állomáshoz.

Vay Miklós nyírbátori kir eszenbiztos lemondása tudomásul vétetvén, addig is, míg a megyei statutumok értelmében ez állás rendszeresen betöltetnek, első alispán ur megbízottat, a lemondott eszenbiztos helyettesítéssel.

Gencsy Károly Lauka József állomását, miután az ülnököl különben is nem sokára ki lesznek nevezve, nem kívánja betöltetni. Vay Miklós pedig mindaddig nem hagyhatja el hivatalát, míg az be nem töltetik.

Kállay János : Kényszeritani senkit sem lehet hivatala viselésére. Bizassék meg az első alispán, hogy a választásig Vay Miklós állomását töltsse be ideiglenesen, minthogy az eszenbiztos hivatal egy percig sem lehet betöltetlenül.

Főispán jelenti, hogy a szervezési küldöttség munkálata is napirenden volna; minthogy azonban em munkálat kinyomatása eleve elől határozta; a nyomda pedig, az idő rövidsége miatt, mára el nem készíthette; akép intézkedett, hogy október 4-ére elkészüljön s azonnal osztassék ki a biztományi tagok közt. Kéri tehát a gyűlést, mikép tűzzön egy határidőt, melyen ama munkálat tárgyalás alá vétessek.

Korányi Miklós október 17-ét indítványozta, ami el is fogadtatott.

Ezután főispán ur ömeltósága azon kérdést intézi a gyűléshez, ha vajon : Patay András volt másodalispán helye beföltessék-e, vagy sem?

Kállay János hivatkozva Deák Ferencnek 1861-ben mondott egyik beszédének ama passzusára, hogy : „amit a hatalom erővel elvesz a nemzet jogaiból, azt egy kedvező pillanat visszaadhajta; de amely jogot a nemzet önként ad fel, az örökre elveszett” — a másodalispáni szék választás utján kívánja betöltetni analísimkább, minthogy a választás, alkalmasint utolsó leend Miért is kéri a gyűlést, hogy maradjon következtes elveibez és eddigi magatartásához s a másodalispáni hivatal betöltését október 17-iken eszközölje.

Vidovics Antal helyesli Kállay János nézetét. Kauzsay K nem ezafogatja Kállay János nézetét a másodalispáni szék betöltését illetőleg. Ha a választás alkalmas és képes egyénre esnek, ő sem szólna a betöltés ellen; így azonban nem pártolja : nem találna azt sem esélyesnek sem oportuunak.

Simon Endre ideiglenesen ohajta a másodalispáni hivatal betöltetni a rendezésig még hátralerő pár óra; analísimkább, minthogy az ülnöki állás is ekép indítványoztatott betöltetni.

Zoltán Gusztáv tiszti ügyész nem érzi magát megkövetve az eddigi szónokok érvelési által, a másodalispáni hivatal betöltésének ezidőszérieni helytelensége és eszélytelenségeöl. Szerénce ez állás betöltendő. A precedens eset nem áll; mert az, hogy Lauka ur helye rendszeresen betöltendő, nem met határozatba. Kéri a biztományt, hogy legyen következtes. Nézte szerént, ha most a kérdésben forgo választás elejtenék, Szabolcsmegeye e tény által, megelégedését és örömét fejezné ki az új rendszer fölött : már pedig Szabolcsmegeye otárgy eddigi intézkedései az ellenkezől tanuskodnak.

László Alajos a választás mellett nyilatkozik. Bodnár István : Van a biztományynak egy előbbi határozata, hogy a másodalispáni teendőkkel egy ülnök bizassék meg ideiglenesen. Amint tudom, e határozat még nincs visszavonva. De meg az új választás formailag nem bír elég alappal, lényegileg a közérdekek ártna. Nincs nagyobb calamitás, mint ha a tisztviselők gyakran változnak; mert ez csak az igazságszolgáltatást zavarja meg és hátráltajta. Vegye gondolra komolyan a biztomány ama tényt, hogy az u törvényssék elnöke már ki van nevezve; az új ülnököl rövid időn szinten tudva lesznek : miért tehát két hora egy másik elnök?

Gr. Vay Ádám az oportuunítás szenpontjából pártolja Gencsy Károly indítványát.

Kállay János : A megye nem eshetik kövketzetlenségbe önnagyal. Ez szegényené válnék. A választás október 17-re elrendeltetni kérem. (Felkiáltások : szavazunk!)

Főispán a szónokok után nem vehetvni ki a többséget, a szavazás ált becsütandó kérdést kövketzőleg formálizza : meg történetjéke : a másodalispáni állás betöltése, vagy sem? s a szavazó biztosság tagjain ur Tegenfeld Imre elnökölle alatt, gr. Vay Ádámot, Mikcz Tamást és Gencsy Károlyt nevezi ki.

A jevielővő bizottsági tagok közül 52-en igen-
nel, 19-en nemmel szavaztak. A másodlispáni szék
betöltése tehát elhatározott, a választási jog-selekmény
határidője fel é. októberhő 17-ike tüzetvén ki.

A személyes ügyek még elintéztetvén, a jelentés-
sek felolvasása kezdetét meg.
Az elsőlispáni jelentés kapcsán előterjesztett
főorvos jelentésben jelzett s nagyműrben lábrakap-
pott hidegléjű járvány s annak alapokai fölött, hosz-
zas s kissé éles vita fejlődött ki, melynek követke-
ménye az lón, hogy elsőlispán ur megvizsgált, mikép
a közegészség felügyelőre hivatott közegészt (orvosok
és szolgabírák) hatáhatósan utasítsa kötelezősegi pontos
és lekülsmeretes teljesítésére. E jelentés szerint a me-
gyei pénztárban 338 frt 78 kr. többlet mutatkozott,
mely körülmény, tekintve hogy a jelenlegi megye, tege-
mets keveslellet velet volt át a házi pénztárt, igen
kellemesen érinté a jevielővő bizottsági tagokat.

A felolvasott törvényeski helyettes és tisztí ügyé-
zi jelentés szerint, jevielővő hátralékban van polgá-
ri ügydarab 392, árvaügyi 436, telekkönyvi 1290, az
illetéknélküli házvezérek száma 37, kezessegen van 95,
fenyítő ügyi fénzének 74.

Bodnár István. A hátralékban levő telekkönyvi
ügyek túlságos számból, szemben a többi hátralékos
ügyekkel, az tűnik ki, hogy az illető referens urak tu-
vannak terhelve. Minthogy pedig a telekkönyvi ügyek
igen fontosak és sokszor halasztást alig szenvedhetők ;
szükséges, hogy ezek feldolgozása lehetővé téssek.
Indítványozom azért, mikép : intézkedjék a bizottság,
hogy a hátralékos a szervezésig feldolgoztassanak.

Uray Tamás helyettesített törvényeski elnök
jelenti, hogy az eddigi beosztást nem akarta felzavarni ;
most azonban látja, hogy új beosztást kell behozni.

Korányi Miklós: Tagadhatatlan igaz, hogy a
feldolgozásról gondoskodni kell; de a tizedes tájékozás
előtt lehetlen. Új erő alkalmaztassanak-e, vagy a ke-
véséb terhelő elnökök közt osztandók ki a hátralékos
darabok? Ez csak a szükséges adatok megfontolása
után dönthető el. Kéréssef fel az elnök, hogy még e
gyűlés folyamán alatt adjon be e tárgyban javaslatot.

Ez indítvány elfogadtatván, Uray Tamás meghíza-
lat a szükséges javaslat elkészítésére s e gyűlés elő-
leendő terjesztésére. △

Nyiregyháza városi képviselői köz- gyűléséből.

Szeptemberhő 18.

Elnök: Meskő Sámuel, polgármester.

A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után.
Riszdorfer János városi főjegyző a képviselő-
nevében is elbucszik a holnap már tető nélkül állandó
teremtől, hők számos évtizedeken keresztül máj üdvös,
majd téves irányban intézettek a város közügyei. Vé-
gig tekintvén szóló a valóban csekély számban meg-
jelent képviselők gyér során, indítványozza, hogy ezen-
től sürgősebb ügyekben, inkább vasárnapra hívassék be a
képviselet, (Helyeslés) mint közmunkanapokon.

Ezután az építkezési állandó bizottság jelentése
olvastatik fel, melyből a képviselő örömmel értesült
az építkezés pontos menetéről és haladásáról, ugy a
szükséges építkezési anyagok késztelben tartásáról. A
jelentést tovább küldöttsef tudatja, a képviselőt, hogy
frt Dessewffy Gyula 20,000 téglát ajándékozott a vá-
rososháza építkezéséhez, mely nagylelkűsége a nemes
fogorvos éjlenészek közt minden oldalról hálás elismeré-
ssel fogadtatott. Továbbá jelenti a küldöttsef, miként
adott is, mig a városi házi pénztárt valódi állása tudva
lenne, f. é. októberhő 1-re 30,000 frt kölcsönről gon-
doskodott a helybeli pénztárvezetőknél. Végre a régi
épület anyagérészi iránt intézkedésre hívja fel a kép-
viseletet.

Joszka, a kályhákak most, midőn azok bevásár-
lásának ideje van, kívánja eladatni.

Polgármester: A régi anyagok eladásával nem
tanácsos sietni. Még most nem tudjuk, mire lehet szük-
ségre a városnak. Miért adnánk el oly tárgyakat, minők
később drágán kellene megvásárolni. A faszereket
az állásból, a serházhoz és az alkohol mind fel lehet

használni. Eladni csak a felesleges és haszonvetetlen
tárgyakat kell. (Helyeslés)

A küldöttsef jelentésének részletes megvitatásánál,
a szóba jött elbontott állás helyett egy újabbnak emé-
lése sürgettetik a Búndinál, amint ez már régebben el-
határozott.

Hoszasz vita után abban történt megállapodás,
hogy a régi állás használatú anyagából még e' ősz
folytán állítsassék fel az új állás, a lehető legnagyobb
megtakarítással; e határozat foganatosításával az áll-
landó építkezési bizottság bízottván meg.

A jelentésnek a téglakészletre vonatkozó passusa,
helyesléssel fogadtatott, mely alkalomból

Riszdorfer János főjegyző a téglakiutalási
betiltást megszüntetni indítványozza.

Krasznay Gábor mindaddig, mig az építkezési
küldöttsef biztosítva nincs a szükséges téglamennyiség
iránt, egyekes részére engedélyezni nem tanácsos; ne-
hogy az építkezés fenakadjon.

Bartholomaeidesz Károly a tanjai iskolák
részére kér engedélyeztetni.

E kérdést illetőleg határozottat, hogy az utjelki
malombház s az iskolák részére szükséges téglamennyiség
a gr. Dessewffy Gyula által ajándékozott teglaból
adassék ki; ugyszintén a már régebben egyekesek ki-
utalt téglamennyiség is kiadandó.

A jelentést két új vállalkozó ellen, akik a vá-
rososháza építésénél, részben társak óhajtanak lenni, a
képviseletnek semmi kifogása nincs; ha a szerződés
ők is aláírják s a többivel együtt egyetemlegesen kö-
telezik magukat a szerződési pontok teljesítésére.
Ezután a gyeprendezés bizottság jelentése olvas-
tatik, melyben első helyen osztályos küldöttsef ké-
riket 2 frt napdíj mellett. A kérelem megadatik. A kioszt-
tandó földek a bizottság most, felemelt árak s az
egész évi bérpénz azonnali lefizetése mellett javasolja
kimeretűn az illető vállalkozóknak; espedig a többi öle-
ben meghatározott hordakak osztály szerint 10-, 8-
és 6 ftival, a kevesebb öleket számító hordakak pedig
osztályonként 8-, 6- és 4 ftival.

E kérdés fölött hoszasz vita fejlődött ki. Külön-
sen abban tértek el a vélemények, ha vajjon házsor-
szám szerint, vagy csak a jelentkezőknek adassék-e
föld? Mig végre ez utolsó nézet győzött.

Krudy Gyula elfogadja a küldöttsef javaslatát;
de miután a kiosztás ellen átalános a panasz, az új
kiosztást nem a rendes földosztókkal kívánja eszközöl-
tetni; hanem az aláírások egy évére kijelölt hivatalos
helyesigen, új küldöttsef előtt nyíltan történjenek. Az
önként el nem vállalt földek pedig árverés alá bocsát-
tassanak. A küldöttsef csak a kimutatást teljesítse. Az
árverés is a városon tartassék.

Krudy ez indítványá egyhangul elfogadtatván,
az aláírások ellenőrzésével Zajcz J. Vad Andráis, id.
Marxer Károly és Gyürésán bízottván meg a polgármester
előlekte, a pénztárnok és számvény részvelete mellett.

A helybeli gőzmalom-társulat helykijelölés iránti
kérelme, a temetőkielölő küldöttsefhez határozottat
áttétetni.

Dankó Károly nyiregyházi lakos, aki közelebb sze-
rezenstől lengett, könyorodomány gyűjthetéseért esze-
dik. Kérelme megadatik.

Még pár tárgy lett volna előterjesztendő; de a
képviselet urak túrénye a déli harangszóval elpárolg-
ván: nem volt aki határozzon. x-y.

Szabolcs megye szervezési munkálata.

A szervező munkálata az eddigi 4 szolgabírói já-
rást továbbra is fenntartani javasolja ugy azonban, hogy a
dadái és nádudvari járástok két-két járásra ossz-
tassanak.

E javaslat szerint a négy szolgabírói járás követ-
kezőleg lenne alakítandó:

A dadai felső járás magában foglalná Oros, Pa-
zony, Tura, Sényő, Bogdány, Szekely, Berkesz, Gégyeny,
Demecser, Keék, Beszterez, Rád, V.-Meyger, Kemecse,
Halász, Irány, Kótaj, Buj, Paszab, Berczel, Gálva, Ó-
Vencsellő, Új Vencsellő, Balsa, Szabolcs, Timár, Zalkod,
Kenyéző, Viss, Ramocsaháza, Brony, Téth és Laskod,
(összesen 33) községeket 41,418 lakossal

Ne hidd, hogy a nő bájos szemében
Összintőség s barátság szól, beszél;
Legszöbben a tenger is azt hallik,
Hol legmélyebb s bizonyos a veszély.
Csaltja a nő. Ne higgy! ne higgy!

Ne hidd, hogy van sziveken hais,
S ha van, hogy a jöztéthez hű végig;
A gyömesés is addig hű az aghoz,
Mig a fanak nedvetől megérik.
Rosz a világ. Ne higgy! ne higgy!

Kmethy István.

A BANKJEGYEK.

(Vége.)

— Ugyvan uram! Szilasi Bélára emlékezem, de
arra is, hogy Gersi Andor ur gyakran emlegetett előt-
tem bizonyos 200 frtnyi kölcsönt, melyet nagybátyjától
vár, s ime most engem tasztja a szerencsétlenségbe.

Sengelreich ez utóbbi nyilatkozata mindkettőnk
levert. Távozunk. Sengeleich vár alá helyeztetett;
mind 6, mind fogadott leánya kihallgatottat, azonban
sikertelenül. Sengeleich előbbi valamását esküjével is
megerősítvén, a vál előfeladottat s szabad lábra he-
lyezettett.

Ügyünk kétségbeesettebb volt most, mint kezdet-
ben. Szegény Andor ártatlanságát nem voltunk képesek
kideríteni; ott sinylett a börtön fenekeiben.

Bélat szerencseszállaga utólért; mert nyolcz hétre
Andor elzaratása után, barátja állomására kineveztetett,
s mint azelőtt, ugy most sem sokat törődött barátja
sorsával

A szép Iren magaviselete ezalatt egészen meg-
változott. Keveset beszélt jegyeséről Andorról, kit fe-

A dadai alsó járáshoz tartozóknak: T-Lök, Sz-
Mihály, Bid, Polgár, Dob, Dada, Kenéz, P-Thirguy, Báj,
Csobaj, T-Ladány, Tardos, Eszlár, Nagyfalusi és Raka-
má (összesen 15) községeket 33,502 lakossal

A nádudvari felső járás magában foglalná: N-
Kálló, K-Kálló, Napkor, Apagy, K-Semjén, Biri, Bál-
kány, Szakoly, Mihálydi, Gelse, Nyir-Andony, Gesztered,
Bököny, Teglas, Ujfejtető, Huggaj, P-Petri, S-Zalmad,
Levelek és Magy (összesen 20) községeket 40,063 la-
kossal.

A nádudvari alsó járáshoz tartozóknak: Nád-
udvar, Felso-Jozsa, Alsó-Jozsa, B-Ujváros, Csege, Egyek,
P-Ladány, Tetetlen, Földes, Sáp és Szováth (összesen
11) község 44,249 lakossal.

A Kisvárdai járás magában foglalná: Kisvárd,
Ajak, Pátróla, Berencs, Dombriád, Óntelek, Kanáry, Kék-
cs, Veresmart, Rozsály, Dóze, F-Litke, Komoró, Tu-
zvár, Bezdód, Szent-Marton Aptelek, Szalóka, Eszény,
Zsurk, Eperjeske, Mándok, Mogyorós, Benk, Ór-Ladány,
Ór-Mező, Toronyos-Pálcza, Jéke, Papp, Cs-Kenez, K-
Apatih, Lúvo, L-Petri, K-Báka, N-Báka, B-Aranyos,
Gyüre, K-Varsány, N-Varsány, Gemze, Gyulaháza, Ka-
szás, Thass, Anarcs, Mada, P-Dobos és Petchéha (öss-
zesen 46) községeket 19,110 lakossal

A nyirbátori járáshoz tartozóknak: Ny. Bátor,
Gyulaj, Ó-Fehertő, Besenyőd, Bakta, Lórantháza, Vaja,
Rohod, Eor, Jákó, Kéres, M-Pöcs, Bogáth, Encsencs,
Piriese, Pillás, Bánháza, Bételc, Lugos, Acsád, B-Ab-
rány, Sz-Gy-Ábrány, Er-Kenez, Mártonfalva és Kis-Léta
(összesen 24) községeket 35,316 lakossal

A tisztviselők, segéd-, kezelő- és szolgazemélyzet-
et ezek díjazását illetőleg, következő javaslatot tesz
a szervező munkálat:

a) Központi tisztviselők: 1 alispán 2400
frt fizetéssel, 300 frt uti átalánnyal, s természetben
lakással; 1 főjegyző 1500 frt fizetéssel, 100 frt uti áta-
lánnyal, 200 frt lakbérrel; 1 első-ajegyző 1000 frt fi-
zetéssel, és 100 frt lakbérrel; 1 másodajegyző 900 frt
fizetéssel és 100 frt lakbérrel; 1 főjegyzés 1500 frt
fizetéssel, 200 frt uti átalánnyal, és 200 frt lakbér-
rel; 1 aljegyzés 1000 frt fizetéssel, 150 frt uti átalán-
nyal és 100 frt lakbérrel, 1 árvaszéki elnök 1500 frt
fizetéssel, 200 frt lakbérrel; 1 árvaszéki ünök 1200 frt
fizetéssel, 200 frt lakbérrel; 1 főpénztárnok 1000 frt
fizetéssel, 100 frt lakbérrel, 12000 frtnyi biztosíték-
nyújtás mellett; 1 fozsámvevő 1000 frt fizetéssel, 100
frt lakbérrel; 1 alszámvevő 600 frt fizetéssel és 100
frt lakbérrel; 1 közgyám, egyszerszind árvaépítárnok
1000 frt fizetéssel és 100 frt lakbérrel; 1 főorvos 600
frt fizetéssel, 200 frt uti átalánnyal és 200 frt lakbér-
rel; 1 főmérnök 1000 frt fizetéssel, 300 frt uti átalán-
nyal, és 200 frt lakbérrel; 1 levéltárnok 700 frt fi-
zetéssel, 100 frt lakbérrel; 1 főtisztviselő 800 frt fi-
zetéssel, 300 frt uti átalánnyal, és 100 frt lakbérrel

b) Kültisztviselők: 6 szolgabíró 900 frt fi-
zetéssel, és 300 frt uti átalánnyal; 6 esküdt 500 frt fi-
zetéssel, 100 frt lakbérrel; 6 járásorvos 400 frt fi-
zetéssel, 200 frt uti átalánnyal; 2 állatorvos 300 frt fi-
zetéssel, 150 frt uti átalánnyal.

c) Segéd- és kezelőszemélyzet: 1 iktató
500 frt fizetéssel, 100 frt lakbérrel; 1 kiadó 500 frt
fizetéssel, s 100 frt lakbérrel; 4 írnök a központon 400
frt fizetéssel és 100 frt lakbérrel; 4 szolgabírói írnök
400 frt fizetéssel s 60 frt lakbérrel; 1 várnagy 500 frt
fizetéssel s természetben lakással; 1 nyondász 400
frt fizetéssel s 100 frt lakbérrel; 6 csendbízott 500 frt
fizetéssel, 200 frt uti átalánnyal és 60 frt lakbérrel;
6 szülésznő 100 frt fizetéssel; 1 utbiztos 500 frt fi-
zetéssel, 100 frt uti átalánnyal s 60 frt lakbérrel.

d) Szolgazemélyzet: 2 lovas hajdó 240 frt
fizetéssel, 120 frt lótaritási átalánnyal s ruhailetmény-
nyel; 6 hivataloszolga 180 frt fizetéssel s ruhailetmény-
nyel; 6 kapus 300 frt fizetéssel s ruhailetménynyel;
10 tisztí hajdó (1 a főispán, 1 az alispán, 1 a főjegyző,
1 a főjegyzés s 6 a szolgabírói mellé) 96 frt fizetéssel
s ruhailetménynyel; 36 eszedőgény (minden eszedbíz-
tos mellé 6 legény) 240 frt fizetéssel, 210 frt lótaritási
és ruhailetménynyel.

e) A napdjak, fontosabb kiküldetéseknél, a fős-
tisztviselőknél 5 frt., a többieknek 2 frt 50 krban,
fuvardjuk pedig mérféldeként 1 frt 50 krban javasol-

ludni látszott. E körülmény engem annyira felháborí-
tott, hogy Beltekyékkal szakítottam akartam.

Egy delután a következő sorokat vettem íróntól.
Uram!

Legyen oly jó, s látogassa meg ma este

Irént!

E sorok vétele után pár perc múlva, a Belteky-
házban voltam, hol Belteky, a nagynéni s Iren túrel-
medlenül várták jöttömet.

Mikor látta ön utóljára Sengeleich Rózát?

Kérdé tolem Iren a szokásos üdvözlések után

— Azon napon, midőn Daruványával Sengeleich há-
zát meglátogattuk, felelttem röviden

— Ugy kérem önt, folytassa Iren, látogassa meg
holnap újra Sengeleich Rózát. Tudja meg édes bará-
tom, hogy Róza nagy érdekléllel viseltetik Béla iránt;

mert azt hiszi, miszerint Béla őt Andor cthéltetése
után azonnal nőül fogja venni.

E felfedezés egészen megzavart engem.

— És honnan tudja kedved mindezeket? Kérem
csodálkozva Irent.

— Béla szolgájától, ki nekem e levelet kézbesíté.

Olvassa ön e sorokat, mond Iren a levelet nekem nyujtva.

A levelet Béla írta, kezvénászt megismertem.

— Feleltébb örleng a pillangó nem-de? Kérdé
kis szímet után Iren, hanem csalásnéért bűnhődni fog.

Barátom! ön holnap felkeresi Sengeleich Rózát, s kérm
fogja őt, hogy látogasson meg engem; fontos ügyben
akarak vele értekezni. Szilasy hasonlag nálam leend s
levegélre élő szóval adandók választ. Holnap delután őt
örök Róza és ön, nálam leendnek s ha Róza elő,
nem vezeti őt be hoztam azonnal, hanem az előszobán
maradnak, honnan láttá fognak engem és Szilasyt,
s hallani fogják az ön válaszomat. Sokat, nagyon sokat
várok e találkozástól. Andor ártatlanságát napfényre

tatik megállapítani. A csendbírósek napjára rendkívüli kiküldetéscként 2 fnt, a csendjelöltsékné 1 fnt.

A központi árvászki állama: az elnökből, 4 úlnökből, a megyei tisztviselőkből, a megyei számvevőből, a megyei aljegyzőből, s a megyei közigazgatásból, akik a közigazgatás kivételével, mindnyájan szavazattal bírnak.

Az íktatói, kiadói és irattárnoki teendőket a közgazgatási íktató, kiadó és levéltárnok teljesítik.

a+b.

ÚJDONSÁGOK.

Az előfizetési határidő bekövetkezvén, felhívjuk lapunk azon t. cz. megrendelőit, akik az előfizetési díjjal még a múlt évszázadról is hátralékban vannak, az illető díjak mielőbbi befizetésére s a lejárt előfizetést megújításra: hogy a kellő példányokról idejében gondoskodhassunk.

◇ **Lauka József** a nyiregyházi első folyamodás m. kir. törvényszék elnöke tegnappelt megkötöztat a városunkat, hogy a törvényszék és járásbírósg helyiségéről személyes meggyőződést szerezzen. Az építkezés el, miután a vállalkozó kijelentette, hogy a szükséges helyiségek a kívánt időre készek lesznek; a szakértők pedig oda nyilatkoztak, hogy a hitváli helyiségek a lakostályoktól lényegesen különbözvén, egészségi tekintetből mitől sínes tartani, semmi észrevétel sem tett. Ellenben a börtönhelyiséget szüknek találván, ígértetett, hogy az e területre kivezített nagyvárúli szakértő fel fogja hívni, hogy a börtönöket mielőbb tekintse meg s a szükséges építkezési tervet készítse el; hogy legalább a vizsgálói rakok helyzetthessenek el egyelőre. A börtönök az állam tulajdonait képezvén, a börtön-építkezési költségeket az állam viselendő.

× **Lukács Ödönnek** nyiregyházi felkészésze lett megvalósítása, végre a legutolsó krízisen is keresztült menvén, állomásaiban végleg megerősített. Végrehat magának mondhatja a derék tudományos férfit és kitünő szónokot a nyiregyházi hely. hitv. egyház közönség, melyet felkészéséhez meleg ragaszkodásban semmi sem volt képes megengedni. Adja Isten, hogy e szép ragaszkodás, tisztelt, és szeretet, tartós és erős legyen.

○ **A felső szabolcsi hely. hitv. egyházmegye** f. é. szeptemberhő 19-én és 20-án tartotta meg ezévi közgyűlést Nyiregyházán, mely alkalommal a híányzó egyházmegyei egyházi és világi tanácsbírákra nézve beüldött szavazatok is felolvastattak. A bekereszt szavazatok, az egyházi tanácsbírákra nézve döntöttek, amennyiben Gonda Balázs, Gyöngyösi Sámuel, Harsányi Sámuel, Nemes Benjámin és Székely József voltak urak, általános szótöbbséget kapván, tanácsbírákra beadott szavazatok azonban annyira szétosztályozták, hogy azok közül egy sem kapván általános szavazótöbbséget; a viszonylag legtöbb szavazatot nyert 12 egyén, a következő gyűlésre, újabb szavazatot alá bocsátották. Ugyan e gyűlésen az egyházkerületi képviselőkre is beadattak a szavazatok. Megválasztattak Heiszler József és Litkey Péter lelkes urak. A világiakra nézve it is történt megállapodás. A híányzó 6 világi képviselőre nézve újabb szavazás rendeltetett el.

+ **Hubay Gusztáv és Sztupa Andor** szimuzgató urak, kedden este, a helybeli ref. templom épületében alapnak javára, szini előadást rendeznek. Ez előadás kétszeres érdekű leend ráuk nézve, amennyiben először a tiszta jövedelem az említett czélra fog átadandó; másodsor az előadandó darabot Czupra Endre városi aljegyző ur fordította. A szimuz címze „Mathild a válnót”. Benediktől. E két vonzó cím egy hiszűk, fölcsellessé tesz minden ajánlatot. Reméljük, hogy midőn a Thalia szégyen papjai oltárt emelnek és áldoznak az oltár újkori isteneinek; Nyiregyháza lelkes és művelt közönsége nem fogja bezárni szívét és érszényét az oltár előtt, hanem sietni fog nemes lelkesedésének tüzeivel a meggyújtott oltár lángjának növelésére Adja égi!

* **A nyiregyházi kis lutrin** közelebb egy szégyensorsú iparos, ki már több év óta rendszeren jár-

szik, rövid idő alatt 12 abnóbt és egy soló-abnóbt csinált. Nem hiszük, hogy e nyeregmű által, csak a nyel is megtudott volna a veszett fejszének. Mennyivel idősebb lesz a lutrina elszorandó krajczárokat, ezután a népközlésben helyezni el, hol a betétek után biztos a nyereség!

□ **A felső szabolcsi hely. hitv. egyházmegye**nek 3 felé leendő szakadása tárgyában, a superintendentúra felterjesztett kérelem azzal küldetett le a felső szabolcsi esperesszékhez, hogy a szétosztályozás iránt kivétel nélkül, minden egyes egyház nyilatkozzék. E szétosztályozási terv szerént, a mostani felső szabolcsi traktus clozlanék külső-, felső- és alsó szabolcsi esperesszékre

△ **Engländer Sámuel** nyiregyházi kereskedő, könyvvivő, Korstein Lendárd m. hó 27-én szobájában agyonlöve találtotta. Öngyilkosságának valódi oka, hátrahagyott leveleiből nem tűnik ki. E levele Lembergben lakó szüleivel van jüzve, melyben arról értesíti szüleit, hogy öngyilkosságát nem pénzavar, de egészen más volt az oka, amit azonban meg nem nevezhet, hanem sirjába visz. A boldogtalan ifjú csak 26 éves volt.

+ **Nádasy Mór** nyiregyházi polgárnak háza, folyó évi szeptemberhő 29-én reggeli 5 órakor kigyúlván, daczára az erőlyes oltárnak, teljesen leégett. A tűz oly gyorsan harapozott tovább, hogy a szobában átvők az ablakon át menekülhettek csak.

* **N.-Kállótt Fejértőig**, egy N.-Kállóttól a napokban Pestre utazott urhőgy boronja, a benne volt 300 frrtal együtt a kocsirol lecsévén, nyom nélkül elvesztett.

△ **A sóstói idény**, mint az igazgatóság értesítvényéből olvassuk, a mai nappal bevégődött. Fűrdők és éttermek bezártanak. Az idei sóstói fűrdők semmi tekintetben sem mondható kedveznek és kellemesnek. A konyha és kiszolgálattal ellen, egymást erte a panasz. Az elégedetlenség általános volt. A fűrdőhelyiségek sem feleltek meg teljesen a várakozásnak és igényeknek. Tehát csak örüthetünk, hogy a sóstó bezártot. Adja égi, hogy a jövő fűrdői saison felett ne így nyilatkozzék a közvélemény.

** **A Csokonai-szobor** leleplezési ünnepélyén, mely f. é. októberhő 11-én fog megtartani Debreczenben, a meghívók már szeptémdettek azon figyelmeztetés mellett, hogy az ez ünnepélyen jelen lenni kívánók október 2-én jelenkeznek Tóth Antal urnál az „emlékkert-egylet” titkáránál. Az ünnepély a magyar akadémia s a Kisfaludy-társaság is képviselve leend.

× **A felső magyarországi első kiházasító-egylet** meggyvervén újított alapszabályainál, a n. m. k. helynyimiszteriumnak Budán f. évi augusztus 23-án 1995. sz. a kelt hiteltelös záradékát, f. évi szeptemberhő 1-vel a létező 7 osztály mellé, melyekbe 79890 frrt alapították mellett 3630 (ezek közt 23 megye 24 községhől 2570) tagot vett fel, ezeket 1 millió 146 ezer 290 frrta biztosítási s azok 1-ből 20 hó alatt 18800 frrt fizetett ki házassági díjakban. — A 8-ik, illetőleg a nagyok egytelénél az V-ik osztályt nyitotta meg egy évi tagsági kötelezés, — különben az előtte levő 4 osztályval egyenlő feltételek és kötelezettség mellett. Most már tehát a 10-ik korévén felül levők 5 osztályba 1500 frrta, a 10-ik korévén alul levők 3 osztályba 1200 frrta biztosíthatók. Eltekünte a felvételi befizetésről, mely a nagyok egytelénél egy év után is osztályonként 3 ft 50 kr a kicsinyek egytelénél egy év után és osztályonként 2 ft fizetni kell; a nagyok egytelénél 300 ft mellett évenként 12 frrt 600 ft mellett évenként 24 frrt 900 ft mellett évenként 44 frrt. 1200 ft mellett évenként 56 ft 1500 ft mellett évenként 76 frrt, utóbbi 3-nál középszámú mitalással; a kicsinyek egytelénél: 400 ft mellett évenként 2 ft; 800 ft mellett évenként 4 frrt; 1200 ft mellett évenként 6 frrt. A f. évi szeptemberhő 1-je előtt (az I. II. avagy III. IV-ik osztályba) beirrottak 600 frrt nyérhetnek egy év múlva, ha az 5-ik osztályba is beirrottak magukat f. évi december 31-ig. A f. évi szeptember 1-je után beirrottak 1 év múlva 300 ft, 2 év múlva 600 ft, 3 év múlva 900, 1200, 1500 frrt kaphatnak, ha a kiszabott időt pontosan megtartják. A részleteket magában foglaló alapszabályok, né-

met, magyar és szláv nyelven megszerethetők Nyiregyházán Bartholomeusz Károly ev. lelkes ur közvetítésével. Az alapszabályok szövegének közlését lapunk közéleti számában megkezdenénk, hogy lapunk előfizetői fáradság nélkül megismerkedhessenek e minden részletében, meg véderményében is jótékony egylet czéljával, módozataival és viszonyaival.

□ **A „Kisvárad vidéki népnevelési-egylet”** folyó évi októberhő 12-én, a d. e. órákban Kisváradán gyűlést tart, amelyre a tagok és a nevelésügyi baráti bizottságtól meghívottak. Egyszermind figyelmeztetnek azok, kiknél gyűjtőtevék vannak, hogy iverket behozzák. Kik akadályoztatások esetén, meg nem jelenhetnek, a tagsági díj beklendésére kéretnek. Eperjesk, 1871. szept. 20-án. Pilisy László egyleti elnök.

KÖZGAZDÁSZTAS.

— **A folyó évi gabonatermes** a különféle országokban, atlag a rosabbak közé sorozható, az utolsó 10 évi termésék között. Franciaországban tetemes a híány. Anglia híányát pedig a „Times” 13 millió quarter, vagyis mintegy 70 millió mérőre teszi. Belgium és Hollandia már nagygyvervén kezdenek vásárolni. Németország is kezd lefedni híányát; buzát, rozstól és árpat keres leginkább a magyar piacokon. Spanyolországban egyes vidékei sok kárt szenvedtek az áradásoktól; de más tájakon a termés igen jó. Amerikában és Delorosországban határozottan jó a termés annyira, hogy azon országokat, melyek mindig külföldi gabonára szorulanak, ezidén teljesen ellátják. Magyarországhól és az aludnai tartományokból tehát, hől különben is gyongye a termés, a kivétel alig oltott nagybő terjedelmel.

— **A nyiregyházi m. kir. pstativatalnál**, a mult hóban tett előleges tervezet szerént, egy éven át leadatki helyben összesen 4466,106 frrnyi pénz- és értékküldemény.

— **Nyiregyháza**, szeptemberhő 30-án. Az időjárás a gazdákra nézve, igen kedvező. A mai heti vásár rendkívül népes volt. A terményesmaroknál következő árak jegyeztektek be: rozs 3.05—3.10; 78—80 $\frac{1}{2}$ 3.10 3.12 $\frac{1}{2}$; 79—80 $\frac{1}{2}$ 3.10—3.15; 80—81 $\frac{1}{2}$ 3.15—6.00; 80—81 $\frac{1}{2}$ 3.20—3.25; buza 86—89 $\frac{1}{2}$ 5.95—6.00; árpa 1.90—2.00; $\frac{1}{2}$ 8—72 $\frac{1}{2}$ 2.10—2.20; zab 1.40—1.45; 1.50—1.55; tengeri 3.60—3.90; hab (tisza fehér) 3.25 4.00; káposztarepce 7.00—7.10; (75 $\frac{1}{2}$ 7.20—7.50; lenmag 75 $\frac{1}{2}$ 5.50—5.75; gonborka 75 $\frac{1}{2}$ 5.00—5.25; napraforgó 100 $\frac{1}{2}$ 24.00—25.00; szesz 25—24 $\frac{1}{2}$.

— **Sürgönyforgalom** a m. kir. állami táviradi állomásnál Nyiregyházán, szept. hó 23—29-ig bezárolag. Feladott pénztársürgöny 293; megérkezett helybeli sürgöny 231; áttáviratoztott 39; összesen 563 db. A feladott pénztári sürgönyért a felvett illeték 136 f. 80 kr.

SZÍNHÁZ.

× **Kedden**, szeptemberhő 26-án: A „Varázshedődi” címze vég operette-el megelőzőleg „Földszint és lebuja, I felvonásos vígjáték. Regi iskolai szabályok hatása alatt írott mű, át meg, át fordítva és forgatva annyira, hogy az eredetileg francia szellemű darab tulajdonképpen már semmi sem. Az író által különben is eléggé kirívóan festett alakok, az azt ábrázolóktulajtsa által, egészen nevelésgezzék váltak. Különösen Kiss és Kövesi végkép nyakát sekkelték az esztetikának. Hly felgöszással és alakitással nem igen terjesztették a műveltséget és izlést.

× **Szerdán**, szeptemberhő 27-én. Komáromy Lajos jutalmú: „A gályarab vagy a nyomorultak”, dráma 5 szakaszban. Hugó Viktor világhírű regénye után magyarította Nemethy György. Valjean János Komáromy kezdettől végig helyes felgöszással adta. A drama szényelet és mesejég igen jól ismerő közönség figyelmét esakis ó volt képes némileg lekötni correct játékával. Meltő társa volt azonban Sztupa is, mint Javert hideg, merev arcával és fűsült keblével. Akinek nem volt fogalma még a valódi rendőrönökről, az Sztupában szinról-szinre láthatta. Fantie fájdalomat Sztupáné kevés megelégéssel, később érdésséggel rajzolta. Kitoréseiől hínyozott a valódi indulat; inkább csak fizikai erőt használ, mely csupán a túle hat. Fantie-hez gazdagabb hang és több kifejezés kell, mint mennyivel Sztupáné rendelkez. Cosette-t Gáspárné, Mariust Gáspár kielégőtőleg személyesítették. Czákone Theardier egygely leányát, Epomint, meglepő hásséggel ábrázolta. Máriauszó vonalmat oly meleg igazsággal és őszinteséggel fejezte ki, hogy pillanatra felledte azon őr, mely közte és Máriauszó közt tátongot. Emellett a nyomort, az éhséget a legzadagabban hangszínezte. Ruiz az alias Theardier meglothesban adta vissza alakjában és játékában egyaránt.

× **Csütörtökön**, szeptemberhő 28-án: „Az idegecske”; vígjáték 3 felvonásban írta Sardon, fordította Szerdahelyi. A mai előadás minden birálaton áll áll. Tehát annak részletesével nem untajuk olvasónkát. A kifütyülést csakis a jelen volt közönség műveltségi érské mentette meg a működő szereplőket, akik ugyátlózt, teljesen meglotheskedtek azon tisztelőről, amelyely egy a szinpad, mint a közönség irányában viseltetni tartoznak. Kivétel nélkül mindegyik szinpadialak és jellem kiforgatva és eltorzítva volt. A szerepnevelés arczfontogatásokkal és a vígjáték keretében egyáltalában nem illo izlesteleésekkel akarták ellátni az illetők. Az idegesség csaknem nyavalytoréssé fajult. A szereplők gyakori nevétsé megszákítá a játék rendszeremenét, s érelen rögtönzéseknek nyított tért. Sajnáljuk, hogy Komáromy, a finom francia idegéből alakos betyárt csinált. A nyiregyházi közönség, mely e darabot a Szigietről által rendezett társulattól látta adni, méltán megbotránkozhatott a mai komédia-szerű előadáson. Nem volt az egyh, mint arczul csapása a szinpad méltóságának s természetes következménye az operette-kultusznak.

Feljelős szerkesztő: K. Kmethy István.

kell hoznunk; s a kules azt hiszem kezében van. Most már nem kélek, hogy Szilasy és Sengelreich együtt főztek ki Andorom megtróasztát.

Mánap delután 6 órakor Róza és én a Béltekyház eloszobájában voltunk. Szilasy már előbb megérkezett. Szilasy és Irén az előadó-teremben válnak, s a felig nyitott ajtón keresztül a következő párbeszédnek voltak tanúi.

— Szilasy ur! önnek házassági ajánlata engem valóban meglepett és én talán ... hanem a rossz nyelvek egészen mást beszélnek: azt beszélki úgyanis, hogy ön Sengelreich Rózáknak is tett házassági ígérteket.

— Kisasszony! egy oly nőnek neve, mint Sengelreich Róza, nem való a keyed ajkaira. En Sengelreich Rózáknak házassági ajánlatot nem tettem; Rózázt soha sem szerettem; mert én ... csak kegyedet szerettem, imádom!

E szavakra társnóm fűjaldamasan felsikoltott, s mielőtt időm lett volna őt visszatartani, a belső szoba rohanat, s sikrázó szemekkel Szilasy előtt állott meg. A megcsalott leány egész valójában remeggett; de remeggett Szilasy is, midőn halalos ítéletét hallotta a kedves ajkáról menydöröni.

— Mit? — Kérdé Róza Szilasy felé fordulva, — Ön nem tett nekem házassági ajánlatokat? Ön nem szeret engem? Én olyan nevet viselek, amelyet más ajkaira nem vehet? Tehát ezt a nő akartad te nőül venned? Jól van! hanem várj egy kissé, hadd ismertesselek meg, mivelé gyönyörűségé mákvírny vagy te.

— Rózám! édes Rózám! — mond remeg karjait kiterjesztve Szilasy. — Hiszen csak próbára akartalak tenni, megtudni, igazán szeretsz-e engem?

— „Szenletem”, mondák egyszerre, Irén és Róza. — Próbára akartalak tenni? Ha! ha! ha! És te azt hiszed, hogy én hitelt adok e galád házagságnak?

Azt hiszed, hogy továbbra is bízom benned; benned egy nyomorult alias emberben, ki a bank pénztárt megloptat!

— Róza! az ég szerelme, mit beszélsz?! Kérem kisasszony, — folytatja tovább Szilasy Irén felé fordulva, — e nő örült, nem tudja mit beszél.

— Ha! ha! ha! — nevetett fel Róza. — Én nem tudom mit beszélek? De igen, nagyon is tudom mit beszélke. A te alias tetteidet beszéltem el aranyos pillangó. Hát nem te loptad el a bank asztaláról a 200 frrt értékű bankjegyet? Nem te hoztad e bankjegyeket az én atyjámhoz, hogy azt barátomnak Gersei Andornak kölcsön adja?

Szilasy Béla meg volt semmissé; ajka érthetetlen szavakat remeggett. Szenci irány nélkül tévedeztek; ugy állt előttünk, mint egy fa-darab.

Sengelreich Róza nagy felindulással elalélt. Ezalatt Daruváry Dániel is megérkezett; ki hallván a történetek; azonnal rendörököt futott.

Amint Daruváry a rendör kíséretében a szobába lépett, Szilasy a nyitott ablaknak rohanat, az emeltről leugrott s a következő nyakát törve, kevés idő múlva iszonyu kínok között meghalt.

Sengelreich idejében megszé vette a történeteknek, töképenyelt együtt nyomtalanul elúnt. Róza fölfedezése s Sengelreich hátrahagyott iratai Andor ártatlanságáról tanuskodtak, s Andor a történet után harmadnapra szabadon bocsátottat.

Három hónappal ezután Andor és Irén örök hűséget esküdtek egymásnak.

Sengelreich Rózázt egy gazdag magánzó vette pöl, ki még az egybekelés napján agyszélhűdésben meghalt, s Rózára roppant vagyont hagyott.

6197 sz.

Hirdetmény.

A magyar éjszakkéleti vasút (Nyiregyháza-Ungvári vonal) alábbi felöltő díjteljes részvényjegyre nézve az elrendelt részfelvittelesek elmulasztásánál, az illető almlók, nevezetesen a 4. 9. 11. 18. 20. 23. 33. 40. 56. 58. 63. 69. 70. 75. 76. 78. 79. 86. 88. 89. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 101. 106. 108. 110. 111. 112. 113. 114. 115. 118. 121. 124. számú ideiglenes jegyek birtokosai felhívának, miszerint a hátralevőben levő hozzászólásokat, a hirdetésnek a Budapesti közlönyben haramszórai megjelenésétől számított 30 napok alatt Pesten képzett főpénztárnáknál, vagy Nyiregyháza-nál az ottani katechetikusnál által bizonyságotban felszólítják: mindhogy elvonkzott esetben ellenük a társaság alapszabályainak 1. §-a értelmében az ideiglenes jegyek elvonásáért felelősek legyenek.

(79) 3-3

A m. éjszakkéleti vasút.

Támogatást nem dijazatik.

Juhay Antal.

Bővebb felvilágosítást szíveskedjék fölírni dr. Sziklássy Mihály ur.

ELADÓ HÁZ.

Nyiregyháza-n, a Víz-utcz. helyi 263-ik számú saját háza-n minden órá-n eladó.

Italmériségi jog beépítése!

Szabolcsmegyei Kőbányán Pásztor-község királyi keszély használatára, illetőleg Italmériségi jog 1. e. október hó 25-án aratott 9 órákor Pásztorban a község házánál, nyilvános árverés útján, a legelőbbit igényelők, közlölög 1872. január 1-től 3 egymástán követölő évek-re beható fog adhat. Az árverés-üzandokozókat, 200 ft. halm-nál pontozóló díltá-ra, útszéllel megfizá: (79) 2-2

a közbirtokosság.

Szűtárk Ferencz

uradalmi ügyész.

(81) 3-2

Regále-haszonbérlet.

Az 6- és 8-éves ügyesellől, ugy a balsai regálé, illetőleg Italmériségi jognyakozókat ugyancsak a köcsölön jóvó évi január hó 1-től egymástán követölő árverésig három évre, a ráuk jóvó okt. hó 12-én árverésig ki fog adatni. — Bővebb felvilágosítást alulírottól Nyiregyháza-n nyerhetik.

T. 4759. 1871.

Hirdetmény.

Nyiregyháza városa törvényeszéke, mint gyámhatóság részéről, közíráre tétetik, miszerint a Nyiregyházi htk. 860-ik lapján jegezett 803-ik sz városi ház f. e. október hó 18 és szükség esetén nov. hó 18-ik napján, d. e. 10 órákor a helyszínen árverés útján el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:

- 1) Kikáltási becser 6000 frt.
- 2) Árverölök az árverés megkezdése előtt a kikáltási becser 10%-lajat árverölő bíró kezéhez bínatpénzzel letenni tartoznak.
- 3) A vételáról 2000 frt a leütöttől számított 30 nap alatt esedékes és, kamattalval t. gyám Kradovánszky László kezéhez fizetendő, a vételár többi része kello biztosítékú kötvényen — 8% kamattalval t. gyám Károlyi Károly kezéhez marad, tartozás azonban kepen vevővel marad, tartozás azonban kepen, a kölcsön összeget jelzálogig saját költségen akár a vétel tárgyát képezo 803-ik sz házra, akár más ingatlanára bekebelezhetni.
- 4) Az árverésből felmerült költségeket, ugy az átrásra, bélyeg, százáleki díjakat betudás nélkül viseli.
- 5) Fizetési pontatlanság esetén, valamint azon esetben és ha vevő a 3-ik pont alatt említett kötelmeknek az árverés határnapjától számított 45 nap alatt eleget nem tesz, kárára s veszélyére új árverés fog elrendeltetni.

Kelt Nyiregyháza-n, 1871. szept. 28-án.

Kömvies Károly főbíró.

Mindazok, kiknek a nyiregyházi első házvásárló részvényes társulat ellen követelésük van, ezenel felhívának hogy azt f. 1871 évi nov. hó utolsó napjáig alulírtól Nyiregyháza-n 136 sz. a. anynyalínlak bejelentsek, mivel ellenkező esetben ugy fognak tekintetni, mintha arról onként lemondottak volna. (88) 3-1

Nyiregyháza, 1871. szept. 30.

Krasznay Gábor, társulati elnök.

Árlejtési hirdetmény.

Sz. Gy. Ábrány-községben állami segélyvel felállított két szerelt tanterem, három szoba, konyha, kamara, s két kis mellék épületből álló közösi iskola-épület építése, melynek költség-előirányzata összesen 6000 forint van megállapítva f. 1871. október 16-ik napján d. e. 10 órákor N-Kállóban a tanfelügyelői irodában, nyilvános árlejtés útján építési vállalkozónak kiadandó leven: felhívának a jelzett építésre vállalkozni kívánók, hogy a kitézett helyen s határidőben az árlejtésre megjelölt el ne mulasszák.

A bínat pénz 600 frt. Az árverési feltételeket, s az árverési alapul szolgáló tervezet s költség-előirányzatot Sz. Gy. Ábrányban a község házánál s N-Kállóban a tanfelügyelői irodában, minden vállalkozni kívánó megtekintheti.

N-Kálló 1871. szept. 28-án. (87) 2-1

Hajdukerület s Szabolcsmegye tanfelügyelője.

Haszonbéri hirdetmény.

Az ujeftéretül vasuti állomástól 7/2-nd rész mérföldnyire, a hajdu-doroghi hatáiban fekvő 320-340 holdnyi területű kitünő minőségű földeket, gazdasági épületekkel s korlátlan legeltetési joggal, több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Orosz József tulajdonosnál Hajdu-Dorogon. (86) 3-1

Árverési hirdetés!

Diecz Károlyné hátrahagyott árvának a kortyeli utczában levő 638-ik számú háza ezvi október hó 14-én délután 3 órákor a helyszínen onkéntes árverés útján el fog adatni. A feltételek Kradovánszky Mór vádálói ügyésznel megtekinthetők. (82) 3-2

Háztartónő

Keresetük egy nagyobb szertű vi-deki háztartás előre. Bővebb felvilágosítás iránt felhívjuk a le-restantot Nyir-vár-bátor, eziműi levelekre.

Pscherer testvérek per Ny. Bátor, Bogát. (89) 1-3

Strohmayr Pál

gyakorlott mükörtész e minőségben alkalmazást keres valamely közeli uradalomban. Lakik: Nyiregyháza-n, Víz-utczá 272-ik szám alatt. (90) 0-1

HIRDETMEY.

(72) 3-3

Vagyonbukott Kohn Abraham csódtömege, hitelezői választmánya részéről, ezenel közíráre tétetik, miszerint a csódtömegehez egyik fele részben tartozó, másik fele részben pedig a vagyonbukott nejet illel, — azonban ezen közös tulajdonosonékn 1870. május 1-én kiadott beleegyezésénél fogva, az előbbi módzatok szerint e következő ingatlanok fognak nyilvánosan elárvereltetni.

I. A Nagy-Kállói h. t. j. k. 358 lapján álló belsőség és külsőség egy, hogy az A. I. és A. II. 382 lapján szám alatti belső udvartelek a külsőségét elkönvítve adatik el akképen, hogy ezen belsőségnek keletről nyugatnak hasított északi része, Kohn Abrahamné asszonyé marad, a déli része pedig a csód javára elárvereztetik.

2. Az A. I. alatti 748. és A. II. alatti 1447. helyrajzi számok alatti egyenként 900 □ ölnyi pótlék kezt a birtokból kivétetik, s az ezen felül maradt egy egész örnáli telek, — és egy fél urbéri telek, külön-külön, mintegy örnáli jószág test adatik el, habár több földből áll is mindegyike.

Kikáltási ár az 1-6 pont alatti belső udvartelekre nézve 400 fr. A második pont alatti egész telekre nézve 2400 fr. és a fél telekre nézve 1200 fr. Árverelési határ napokul, kitézetik 1871. október havának 16-ka és szükség esetében 1871. november havának 16-ka, mindenkor d. e. 9 órára a Nagy-Kállói városbázhöz.

II. Árverés áll becsátottak: A Nagy-Kágyai — Bihar megye községbeli 6 nyilas szölő, mely a Nagy-Kágyai h. t. k. 266 lapján forialt elő. Ennek kikáltási ára 3131 fr. 98 kr. Árverelési határ napja: 1871-ik évi oct. 23-ka szükség esetében 1871. nov. 23-ka Nagy-Kágya helység házánál d. e. 9 órákor.

III. Árvereltetik: A Szamos-Szeg községbeli 6 Luzsinszky kis kora árvaít tulajdoni, — a csódtömeget zálog jogon illel, és az ottani h. t. k. 183-ik számú lapján levő 7250 frtra becsült zálogos birtok, illelölög pedig ennek 5000 pengő frtnyi zálog összeg mellett 1870. jun. 10-ik napjáig terjedő zálogban tartási joga.

Ennek kikáltási ára 6000 fr. Árverelési határ napja 1871. okt. 19-ke és szükség esetében 1871. nov. 20-ka Szamos-Szeg község házánál d. e. 9 órákor.

Az árverési szándékok 10% bínom pénzt tartoznak előre letenni a többi árverelési feltételek alulírott választmányi tagnál Nyiregyháza-n, — ugy nem különben Pethő Zsigmond tömeg gondnoknál N-Kállóban, — és a szabolcsmegyei törvényszéknél is megtekinthetők.

Kelt N-Kállóban, 1871. aug. 1-én tartott hitelező választülésben a csód választmányi nevében:

Bodnár István

választ. ügyvezető. Lakik: Nyiregyháza-n.

SZATHMÁRY TESTVÉREK

női divat s ruhakészítési terme
Debrecezen (Széchenyi-utczá 1766. szám).

Ajánlják Nyiregyháza város s vidék n. e. közönségé figyelmébe, a jelenkor igényeinek megfelelőleg felszerelt női divat, s ruhakészítési (Confection) termüket.

Női divattermekben selyem, bársony, s gyapjuszövetekből készült női felöltök, beszött és téli longchawok, kendők, a legújabb stílusban és gyapjú ruha-szövetek, s ezutóbbiak elkészítése e célra alkalmazható kitünő ügyes szabász vezetésé, és felügyelete alatt, a rendelkezőszükre áldó személyzettel pontosan eszközöltetik.

Harack Ferencz bécsi orsz. szab. szalma, nemez és bársony női kalapok gyárának kezelésükre bizott debreczeni főraktárban ez ószi idényre a legújabb bársony, s selyem díszített női kalapok, ugy nagyobb, mint kismenyben, eredeti gyári szabott árakon kaphatók.

Onhaiser Károly előbb Geyer F. legelső s legnagyobb szűes árú üzlete Pesten az ószi s téli idény alatt nagy rakományt tart, mindelele női bundamezőkből, a legelősből kezdve, az egész ínom selyem, bársony bundákig, az eladás jóttállás mellett, eredeti árakon eszközöltetik.

Továbbá mindenemű kész női fejdeszek, toktótokkal el vannak látva, s ezeknek a kívánás és zlés szerenté elkészítése, mint a kalapok felkészítése is, kiválólag e célra hozottat ügyes divatárúsnak által a n. e. közönség igényeinek megfelelőleg teljesítettik.

Videki mindenemű megbízások pontosan s lelkiismeretesen teljesítettnek, kívánásigra ruhakeméninták, bérmentve legújabb községgel küldetnek, a ruhákra lenedő megrendelésűel csak egy jó állású dereknak, s a ruha eleje hasznosági mértékűnek, beküldése kériük.

Két év óta látogatják a nyiregyházi vásárokat a legújabb női felöltök s szűes árú rakomány.

Midőn mintegy tizenöt év óta fenálló régebb üzletüket is főpiacz (Szállágyintézet), mely vászon, fehérnemű, csipke, és női pipere-árúknak, ahol fehérneműk varratása is átvállaltatik, dusan be van rendezve, a n. e. közönség becses figyelmébe ajánlják, számos megbízásokért esvő

(84) 3-1

Szathmáry testvérek.